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Управителният орган на ДАМТН, в лицето на своя председател, декларира своята политика 

за борба с подкупването, която е насочена към всички служители на ДАМТН, потребителите 

на административни услуги, лицата, подлежащи на контрол и надзор от агенцията, 

доставчиците на стоки и услуги и цялата общественост. Политиката отразява категоричното 

отношение срещу подкупването и обявява нулева толерантност към всичките му незаконни 

форми. 

Управителният орган и висшето ръководство са наясно, че дарителството, гостоприемството, 

даренията и други подобни ползи (облаги) могат да бъдат възприети от трета страна 

(например потребители на услуги, контролирани и/или надзиравани лица, кандидати за 

разрешителни и/или лицензии, представители на медии или неправителствени организации, 

органи на правоохранителната и правосъдната система) като подкупване, дори ако нито 

дарителят, нито получателят са възнамерявали да бъде с такава цел.  

Облагите могат да включват например: 

- материални подаръци, заплащане на забавления/развлечения и гостоприемство; 

- пътуване на длъжностно лице от ДАМТН; 

- спонсорство; 

- обучение; 

- членство в клубове; 

- лични услуги; 

- дарение; 

Политиката на управителния орган и висшето ръководство е да се избегнат, доколкото е 

възможно, всякакви подаръци, гостоприемство, дарения и други подобни облаги, а тези, 

които са били приети да бъдат обявени и документирани в Регистър на получени облаги. 

Регистърът се води актуален от представителя на ръководството по Системата за управление 

за борба с подкупването, като информацията се декларира от получилите облагата, в 3-дневен 

срок от получаването. Облаги, подлежащи на деклариране и вписване, са облагите, чиято 

обща стойност за календарна година надхвърлят сумата от 100 лв., като е забранено да се 

получават облаги под формата на пари в каквато и да е валута, вкл. криптовалута. При 

получаване на облаги, независимо от тяхната стойност, получаващият служител следва да 

осигури, че облагата се получава открито. 

Висшето ръководство има твърдата решимост да противодейства на подкупването, като се 

фокусира във всички критични точки, където оценката на риска от подкупване е 

идентифицирала висок потенциал за такива противозаконни практики – контролната и 

надзорната дейност, административнонаказателната дейност, предоставяне на 

административни услуги, подбор на доставчици и подбор на персонал. Спрямо рисковете, за 

които са установени високи оценки, висшето ръководство полага цели, чрез изпълнението на 

които рисковете да бъдат снижени или премахнати, като редовно извършва последваща 

оценка на риска, отчитане на изпълнението на целите и поставянето на нови. 
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Висшето ръководство декларира своята ангажираност за пълно съответствие с всички 

нормативните изисквания на Европейския съюз и Република България и в частност – 

законодателството, регламентиращо борбата с подкупването. За тази цел председателят на 

ДАМТН определя със заповед състава на Постоянна работна група за борба с подкупването, 

която е консултативен постоянно действащ орган, подпомагащ управителния орган и 

висшето ръководство при управлението на рисковете от подкупване – тяхното 

идентифициране, анализиране, оценка, приоритизиране, докладване, документиране и 

противодействие. 

Управителният орган и висшето ръководство поемат ангажимента да внедрят, поддържат и 

постоянно да подобряват система за управление за борба с подкупването, съгласно 

международно признатия стандарт ISO 37001:2016, чрез която 

- определят ролите и отговорностите за управление на борбата с подкупването; 

- оповестяват дефиниция за критериите, по които даването, обещаването или 

получаването на облага ще се счита за подкуп; 

- създават ред за вътрешното подаване на сигнали, свързани с подкупване, и 

осигуряват, че никой служител няма да бъде подложен на репресии, дискриминация 

или дисциплинарно действие за докладване, направено добросъвестно или на базата 

на основателно предположение за нарушение или съмнение за нарушение на 

политиката за борба с подкупването или за отказ от участие в подкупване; 

- определят различните разновидности на неприемливо поведение – активен и пасивен 

подкуп, изнудване и заплахи, умишлена загуба, плащане за улеснение, подаръци, 

гостоприемство, дарения и подобни ползи и финансовите и нефинансови мерки за 

контрол за борба с подкупването; 

- създават ред за управлението и разследване на такива сигнали; 

- определят функционална единица за борба с подкупването (Постоянна работна група 

за борба с подкупването), която е подходящо осигурена с ресурси и е съставена от 

служители, които имат съответната компетентност, статут, пълномощия и 

независимост, и която 

o осъществява надзор върху функционирането, поддържането и подобряването 

на системата за управление за борба с подкупването; 

o има задачата да предоставя съвети и насоки за персонала по отношение на 

системата за управление за борба с подкупването и проблемите, свързани с 

подкупването; 

o осигурява, че системата за управление за борба с подкупването съответства на 

изискванията на тази политика и на стандарта ISO 37001:2016; 

o подпомага висшето ръководство при управлението на риска и му докладва за 

работата на системата за управление за борба с подкупването. 

- Регламентират вътрешната комуникация по отношение на борбата с подкупването, 

обучението на служителите по системата за управление за борба с подкупването, 

тяхната защита и дължимото им поведение при съмнения за, опити или случаи на 

подкупване и дисциплинарната отговорност, която следва при неспазването на тази 

политика и изискванията на системата за управление за борба с подкупването; 

- Уреждат взаимоотношенията и комуникацията с трети страни; 
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Системата за управление за борба с подкупването е регламентирана във „Вътрешни правила 

за управление за борба с подкупването в ДАМТН“. 

ДАМТН е ангажирана освен до степента, необходима за напредъка на дадено разследване, 

да се отнася към информацията, касаеща подкупване, поверително, така че да се защити 

идентичността на докладвалия и на други участващи или цитирани в доклада. 

В ДАМТН са забранени репресивните мерки и са защитени от репресивни мерки тези, които 

докладват, водени от искрени намерения или обосновани съмнения за направен опит за 

подкуп, за подозиран или действителен подкуп или за нарушения на политиката за борба с 

подкупването или в системата за управление за борба с подкупването. 

Системата за управление за борба с подкупването на ДАМТН позволя на служителите да 

получават съвети от определено от председателя със заповед лице за това, какво да направят, 

ако се сблъскат с проблем или ситуация, която би могла да включва подкуп. 

В ДАМТН е уредено разследването и вземането на мерки против подкупването, които: 

- изискват оценяване и, когато е уместно, разследване на всяко подкупване или 

нарушение на политиката за борба с подкупването или на системата за управление за 

борба с подкупването, което е съобщено, открито или подозирано с основание; 

- изискват подходящо действие, в случай че разследването разкрива каквото и да е 

подкупване или нарушение на политиката за борба с подкупването или в системата за 

управление за борба с подкупването; 

- упълномощават и дават възможности на разследващите лица и изискват 

сътрудничество в разследването от съответните служители; 

- изискват състоянието и резултатите от разследването да бъдат докладвани на 

функционалната единица за съответствие с изискванията за борба с подкупването и 

други функции за съответствие с изискванията, ако е необходимо; 

- изискват разследването да се извършва поверително и резултатите от разследването 

да бъдат конфиденциални. 

Регламентиран е редът за наблюдение, измерване, анализ и оценяване на системата за 

управление за борбата с подкупването. Резултатите се обсъждат от управителния орган и 

висшето ръководство, преглеждат се за актуалност политиките и се набелязват цели, чрез 

изпълнението на които системата за управление за борбата с подкупването се подобрява. 

Тази политика е задължителна за всички служители на ДАМТН. 

 

Ръководството на ДАМТН призовава всички трети страни да се съобразяват с тази политика. 

 

Тази политика е публичен документ, всички служители получават обучение по нея и 

политиката е достъпна до всички трети лица чрез интернет страницата на ДАМТН. 

 

Политиката за борба с подкупването се преглежда редовно, но не по-рядко от веднъж 

годишно, за актуалност от управителния орган и висшето ръководство. Нейната първа 

редакция, както и всички последващи се утвърждават от председателя на ДАМТН. 

 


